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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1021 3.1 1.4 6 51.3 100
2 1021 3.5 0.7 4 86.8 100
3 1018 4 1.4 7 57.3 99.7
4 1019 3.1 1.5 7 44.9 99.8
5 1016 2.9 1.7 7 40.9 99.5
6 987 1.3 1.2 5 26.1 96.7
7 1018 5 1.5 8 62.3 99.7
8 1013 1.7 1.5 7 24.7 99.2
9 999 3.2 2.2 9 35.6 97.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


5 (a) unrhyw un o'r canlynol 
- solid wedi'i ffurfio yn yr hydoddiant 
- solid wedi'i ffurfio pan fydd dau 


hydoddiant yn adweithio 
- sylwedd anhydawdd wedi'i ffurfio mewn 


hydoddiant 
- sylwedd anhydawdd wedi'i ffurfio pan 


fydd dau sylwedd yn adweithio 


solid wedi’i ffurfio 


(b) 1 carbon deuocsid CO2 


(c) (i) 2 bydd cyfansoddyn sodiwm yn rhoi fflam lliw 
melyn (1) 


bydd cyfansoddyn potasiwm yn rhoi fflam lliw 
lelog (1) 


melyn-oren 


(ii) 2 ychwanegu hydoddiant arian nitrad (1) 


bromid yn rhoi gwaddod hufen ac ïodid yn rhoi 
gwaddod melyn – angen y ddau (1) 


(iii) 1 arian nitrad + potasiwm bromid 


arian bromid + potasiwm nitrad 


angen adweithyddion a 
chynhyrchion 


hafaliad symbol 
cywir 








Sticky Note

1 Marc - Cywir



Sticky Note

Dim Marc - Anghywir







Sticky Note

1 Marc - Cywir



Sticky Note

1 Marc - Arian Nitrad heb ei enwi felly un marc wedi golli. Lliwiau wedi ei enwi ac mae dealltwriaeth for gwaddod wedi ei greu yn amlwg o ddechrau yr ateb.



Sticky Note

2 Marc - Ateb cywir
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Sticky Note

Dim marc - Anghywir



Sticky Note

Dim marc - Anghywir







Sticky Note

1 Marc - Er mai hafaliad geiriau sydd yn y cwestiwn, mae'r symbolau yn berffaith gywir felly mae marc yn cael ei rhoi



Sticky Note

2 marc - ateb cywir



Sticky Note

1 Marc - mae'r ymgeisydd yn dangos rhyw ddealltwriaeth fod y tan yn newid lliw ac mae'r lliw cywir wedi ei rhoi am potasiwm.
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Sticky Note

1 Marc - Cywir



Sticky Note

Dim Marc - Dydi'r gwaddon ddim ar ben yr hylif.







Sticky Note

2 Marc - Cywir



Sticky Note

2 Marc - Cywir



Sticky Note

2 Marc - Cywir
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5.	 Mae’r allwedd ganlynol yn dangos sut i adnabod rhai ïonau negatif.


hydoddiant yn cynnwys ïonau negatif 


dim
effaith 


byrlymu
(fizzes) 


gwaddod 
gwyn 


gwaddod
hufen 


(cream) 
gwaddod 


melyn 


ychwanegu asid nitrig 


ychwanegu
hydoddiant
arian nitrad


	 (a)	 Rhowch ystyr y term gwaddod.	 [1]


	


	 (b)	 Enwch y nwy sy’n cael ei ryddhau wrth adnabod ïonau CO3
2–.	 [1]


	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


CO3
2–


Cl– Br – I–
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	 (c)	 Rydych chi’n gwybod mai naill ai sodiwm ïodid, potasiwm ïodid neu botasiwm bromid yw 
sylwedd X.


	 (i)	 Nodwch sut gallai prawf fflam gael ei ddefnyddio i benderfynu ai cyfansoddyn 
sodiwm neu gyfansoddyn potasiwm yw sylwedd X.	 [2]


	


	


	 (ii)	 Disgrifiwch sut byddech chi’n gwneud prawf i ddangos ai potasiwm ïodid neu 
botasiwm bromid yw X. Dylech gynnwys yr arsylwadau byddech chi’n eu disgwyl.


				   [2]


	


	


	


	


	 (iii)	 Rhowch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith rhwng arian nitrad a photasiwm 
bromid.	 [1]


                                . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  +  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .              . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   +    . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


8 2 (a) 1 unrhyw un o'r canlynol 
- nodi'r diweddbwynt 
- darganfod union gyfaint yr asid sydd ei angen i 


niwtralu'r alcali  
- darganfod union gyfaint yr asid sydd ei angen i 


ddefnyddio'r {alcali i gyd/yr holl alcali} 


(b) 1 alcali yn fwy crynodedig oherwydd mae angen mwy na 
25.0 cm3 o asid i'w niwtralu 


HCl yn 
wanedig 


(c) (i) 1 29.5 cm3 


(ii) 4 ychwanegu 29.5 cm3 [neu werth cymedrig o (i)] o asid 
hydroclorig at 25.0 cm3 o sodiwm hydrocsid (1) 
dim dangosydd (1) 
anweddu (1) 


(1) ychwanegol am agwedd ymarferol e.e. mesur 
hydoddiannau gan ddefnyddio piped/bwred neu adael 
ar silff ffenestr 


uchafswm o (2) i gael ei roi os yw'r dangosydd wedi'i 
ychwanegu 












Sticky Note

1 Marc - 25cm3 i'w ddefnyddio sydd gwerth marc o'r cwestiwn blaenorol. Popeth arall yn anghywir neu yn amwys



Sticky Note

Dim Marc - Ateb anghywir



Sticky Note

Dim Marc - Rhyw dealltwriaeth fod y dangosydd am newid lliw ond mae'r ateb yn awgrymu fod y dangosydd yn niwtralu yn hytrach na dangos fod niwtralu wedi digwydd
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Sticky Note

3 Marc - 30.5cm3 wedi ei ddefnyddio o'r cwestiwn blaenorol (1) disgl wedi ei adael ar bwys ffenestr (1) anweddu (1). marc wedi ei golli am ddim son am ddim defnyddio dangosydd.



Sticky Note

Dim Marc - Mae'r ateb afreolaidd wedi ei gynnwys



Sticky Note

1 Marc - Cywir



Sticky Note

1 Marc - Ateb cywir ond ddim yn berffaith. Fyddai'r ateb yn cael ei wella trwy defnyddio cyfaint"
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Sticky Note

Dim Marc - Rhai elfennau perthnasol ond gormod o wybodaeth anghywir neu 
amherthnasol i wneud yr ateb gwerth marciau 



Sticky Note

Dim Marc - Ateb yn gywir ond y rheswm yn anghywir



Sticky Note

Dim marc - ateb yma ddim yn ateb y cwestiwn, h.y. yn yr ARBRAWF HWN. Dim son am y cyfaint i niwtraleiddio
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8.	 Mae’r diagram yn dangos yr offer sy’n cael eu defnyddio i ddarganfod cyfaint yr asid hydroclorig 
sydd ei angen i niwtralu 25.0 cm3 o hydoddiant sodiwm hydrocsid.


	
	 Dyma’r hafaliad cytbwys ar gyfer yr adwaith rhwng sodiwm hydrocsid ac asid hydroclorig.


NaOH  +  HCl                NaCl  +  H2O


bwred 


asid hydroclorig gwanedig 


25.0 cm3 o hydoddiant sodiwm
hydrocsid a 3 diferyn o ddangosydd


	 Mae’r asid yn cael ei ychwanegu’n araf o’r fwred. Mae cyfaint yr asid sydd ei angen i newid lliw’r 
dangosydd yn cael ei gofnodi.


	 Mae’r titradiad yn cael ei wneud 4 gwaith ac mae cyfaint yr asid sy’n cael ei ychwanegu bob tro 
yn cael ei gofnodi yn y tabl isod.


Titradiad 1 2 3 4


Cyfaint yr asid hydroclorig (cm3) 33.5 29.5 29.6 29.4
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	 (a)	 Nodwch pam mae dangosydd yn cael ei ddefnyddio yn yr arbrawf hwn.	 [1]


	


	 (b)	 Nodwch pa un, yr asid neu’r alcali, yw’r un mwyaf crynodedig. Rhowch reswm dros eich 
ateb.	 [1]


	


	


	 (c)	 (i)	 Cyfrifwch gyfaint cymedrig yr asid hydroclorig sydd ei angen i niwtralu 25.0 cm3 o’r 
hydoddiant sodiwm hydrocsid.	 [1]


Cymedr = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . cm3


	 (ii)	 Gan ddefnyddio’r holl wybodaeth sydd wedi’i rhoi a’ch cyfaint cymedrig, disgrifiwch 
sut byddai’n bosibl gwneud sampl pur o grisialau sodiwm clorid.	 [4]
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Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb 


9 3 (a)   6 Awgrymiadau ar gyfer cynnwys 
Profion sy'n cael eu rhoi i bob un o'r tri nwy – wedi'u nodi'n glir 


 carbon deuocsid – troi dŵr calch yn llaethog 


 hydrogen – pop gwichlyd pan mae'n cael ei gynnau 


 ocsigen – ailgynnau prennyn sy'n mudlosgi 
Cynllunio gan ddefnyddio dau brawf yn unig e.e. 


 ysgwyd nwyon A, B ac C gyda dŵr calch, bydd carbon deuocsid yn ei droi yn llaethog 


 cynnal prawf ar y ddau nwy sydd ar ôl gyda phrennyn sy'n mudlosgi, bydd ocsigen yn ei ailgynnau 


 y nwy sydd ar ôl yw hydrogen 
 
5-6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y 
rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r 
afael yn llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r 
ymgeisydd eirfa wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr 
awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn 
gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, 
atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, 
gan ddangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. 
Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 
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9 3 (b) (i)  1 amonia 
 


NH3 


 


 amoniwm 
amoniwm 
hydrocsid 


   (ii)  2 papur litmws coch llaith / papur dangosydd 
cyffredinol (1) 
 
troi yn las (1) 
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Sticky Note

1 Marc - Cywir



Sticky Note

1 Marc - Cywir



Sticky Note

4  Marc - Pob arbrawf yn anghywir, er fod yr hydrogen perocsid yn amherthnasol gyda ocsigen fan yma. Dim cynllun.








Sticky Note

4 Marc - Pob prawf yn gywir ond does dim son am cynllun sut i ddefnyddio'r profion








Sticky Note

1 Marc - Cywir



Sticky Note

2 Marc - 2 arbrawf cywir ond mae carbon deucosid yn anghywir. Dim son am cynllun sut i ddefnyddio y profion








14


(4493-51)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


9.	 (a)	 Mae gennych chi dri nwy, A, B ac C. Carbon deuocsid, hydrogen ac ocsigen yw’r tri nwy, 
ond efallai ddim yn y drefn honno.


		  Disgrifiwch y profion ar gyfer carbon deuocsid, hydrogen ac ocsigen a chynlluniwch ddull 
i adnabod nwyon A, B ac C heb ddefnyddio pob un o’r 3 prawf.	 [6 ACY]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Pan mae cymysgedd o hydoddiant sodiwm hydrocsid ac amoniwm clorid yn cael ei 
wresogi mae nwy yn cael ei ryddhau.


	 (i)	 Enwch y nwy.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 [1]


	 (ii)	 Disgrifiwch brawf gallech chi ei wneud i adnabod y nwy.	 [2]


	


	


DIWEDD Y PAPUR
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